



曲阜文化建设示范区
齐鲁晚报·今日运河 主办

文化示范

2023年7月28日
星期五

农历癸卯年六月十一

总第48期(2023年第26期)

新闻热线: 0537-2110110

这个夏天, 尼山因戏而“燃”

“青年导演创作扶持计划第二季”启动, 三大看点提前知晓

记者 陈丹

儒学与戏剧相交融 解锁济宁“新流量”

尼山位于孔子故里济宁曲阜, 这里是儒家思想的源头, 也是中华传统文化的根脉。本届青年导演扶持计划将于8月13日至8月27日在尼山圣境举办, 以继承和传播中国优秀传统文化为核心, 涵盖青年导演原创剧目展演、特邀剧目及高校剧目展演、数字戏剧作品演播、纪录片展映、艺术主题活动、美食手作市集等内容, “以文塑旅, 以旅彰文”, 双城联动, 文旅融合。

青年导演原创剧目展演版块, 以实际行动让儒学与戏剧交融成新时代的光彩, 用艺术精品为人民群众创造新型文旅, 用青年人的创意火花传承和发展中华优秀传统文化。以“新经典、新田野、新城市”为主题, 11位青年戏剧导演将携全原创IP新内容, 走进曲阜, 亲近圣人, 以当代眼光重新诠释经典, 以青春脚步丈量田野, 展现乡村振兴新面貌, 以年轻视角观察新时代城市文明新成果, 创造性演绎、创新性展示“马克思主义基本原理与中国具体实际、与中华优秀传统文化相结合”, 讲述独属于中华大地的中国故事。

此次活动不仅在展演内容上对中华优秀传统文化做出了创新性转化, 还将充分利用尼山圣境景区的室内室外空间, 为观众和游客设计合理的游览路线, 在尼山圣境大学堂、尼山讲堂、户外回廊等众多场地开展丰富的戏剧活动, 同时设置了15处艺术装置打卡地, 让戏剧发生在尼山的每个角落, 使戏剧融入尼山, 为这个古老的东方圣城解锁“新流量”。

7月20日, 由中国国家话剧院、山东省文化和旅游厅、济宁市人民政府主办, 曲阜文化建设示范区、曲阜市人民政府、泗水县人民政府联合承办的“青年导演创作扶持计划第二季”正式启动。8月13日, 活动将在孔子诞生地尼山举办, 以新时代的方式传承弘扬中华优秀传统文化, 再现2500多年前的圣人故事, 推动优秀传统文化“两创”实现新突破。此次“扶持计划”的三大看点, 也注定这个夏天因戏剧而“燃”。



与会嘉宾们合影留念。通讯员 王昊宸 摄

青年导演作品展演 展现乡村振兴新貌

在发布会上, 中国国家话剧院院长田沁鑫为参与青年导演创作扶持计划第一季的导演张肖、高蕾蕾颁奖, 《蓟州疑云》和《三生路》两部剧如约镌刻在代表剧院历史的青砖之上, 同时剧院会将两部剧目升级改造成为大剧场剧目, 将于近期上演。

第二季11位优秀青年导演逐一亮相, 介绍剧目, 表达自己对传统文化的理解, 发出热血青

春宣言。其中由中国国家话剧院创作部主导组建了5组创作团队, 从实际出发, 走进孔子故里, 进行调研创作, 最终形成了5部原创“问道”戏剧。深入农村实地调研, 以3部“新田野”话剧, 将非遗传承与乡村振兴结合, 在传承与自然之间以点带面, 讲述了青年人眼中的中国故事。还有围绕新时代、新行业、新生活方式的城市生活, 讲述了青年人昂扬、积极向上的青年人故事的两部“城市戏剧”。

田沁鑫表示, 第二季“青年导演创作扶持计划”以“弘扬中

华优秀传统文化之精神”落地山东济宁曲阜——儒学文化发祥地, 以“传承千年文脉、发扬民族精神、强大文化自信自强、推动艺术创新创造活力”为己任, 让传统文化与现代生活相交融, 让儒学传承与戏剧艺术相“中和”, 创造优秀艺术精品, 促进文旅新发展, 以青年戏剧人才, 创意时代艺术表达。期待11位导演为观众带来好的戏剧作品, 也预祝导演们以全原创IP新内容, 中国戏剧新时代视角, 创新创造舞台新场景, 迎接Z时代文旅产业新变革, 以高质

量戏剧作品展现给人民, 攀登中国戏剧艺术新高峰。

多元活动趣味拉满 游客尽享戏剧盛宴

除十组优秀青年导演作品的展演之外, 本届青年导演创作扶持计划还设置了众多其他丰富的艺术活动, 全方位覆盖整个活动期, 带来多元化的趣味体验。

特邀剧目, 重磅亮相。几位优秀艺术家受邀携经典剧目亮相济宁, 分别为徐浩峰话剧《搭手飞人》、黄盈话剧《孔丘》、王亚彬舞剧《西游》、张肖话剧《蓟州疑云》及丁一滕话剧《新西厢2.0版》, 题材丰富多彩, 尽显中国特色; 青春之梦, 院校联动。来自上海戏剧学院、中央戏剧学院和北京电影学院的青年创作者将带来4部原创小剧场剧目和两部学生电影, 以青春力量传承致敬经典; 名家荟萃, 大师开课。孙红雷、韩童生、郭帆、郝戎、黄昌勇、张昆鹏、李浩等8位国内著名的导演、编剧、演员及专业院校的管理者将受邀以演讲、问答、对话等多种形式举行八场专题讲座, 聚焦青年戏剧者的创作、实践与培养; 艺术工坊, 深化体验。黎星、崔磊、丁一滕、张肖、王亚彬、颜永祺、孔令美7位国内著名戏剧导演、编剧、演员、舞蹈家、戏剧教育家受邀通过对话、游戏、现场互动、即兴戏剧等多种形式, 举行6场兼具艺术性与趣味性的艺术家工作坊, 为戏剧工作者提供大师指导的机会。

此外, 现场还会有诸多趣味活动, 如亲子六艺互动、国学经典剧本杀、五道雅集、美食/手作市集, 为戏剧爱好者们提供更多元的文旅享受。

曲阜文化建设示范区全力突破尼山文化片区规划建设

大尼山片区抒写文化“两创”答卷

详见C02版

乡里乡语, 这样传承文化他们爱听

泗水县营里村打造优秀传统文化“两创”示范点

详见C04版

一周速读

◎7月21日上午, 尼山文化片区规划建设专班在圣都国际会议中心组织召开工作推进会议, 曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华主持。

◎7月21日下午, 曲阜文化建设示范区党工委召开扩大会议。

◎7月24日上午, 曲阜文化建设示范区召开文化和旅游高质量发展座谈会。

◎7月26日上午, 尼山文化片区规划建设专班办公室到重点项目建设一线, 实地督导检查鲁源小镇、耕读书院等重点项目建设情况, 并与项目有关负责人进行座谈交流。